Aufgabe

Das vertikale Schwingverhalten eines
Schleppersitzes soll untersucht werden.
Hierzu wird der Sitz als Feder-Masse-
Schwinger modelliert, wie nebenstehend
skizziert. Die Feder ¢ wird hierzu mit einem
Dampfer d parallelgeschaltet und sie tragt

die Masse M des Fahrers sowie die Masse m ¢ . d J_ &x
des Sitzes. Die Feder des Sitzes wird
periodisch durch die Bewegung xg(t) = ¢g
F
Xs

X5 cos(Qt) des Schleppers angeregt.

M+m

Durch Anwendung des Impulssatzes erhdalt man die folgende Schwingungs-
differentialgleichung fiir die Auslenkung x aus der Gleichgewichtslage:

(M + m)X + dx + cx = cXg cos(Qt).

a) Geben Sie die Eigenkreisfrequenz @, der zugehdrigen ungedampften Schwingung
und die Abklingkonstante ¢ in Abhangigkeit der gegebener GroRen an.

b) Identifizieren Sie die in x-Richtung oszillierende Erregerkraft F(t), die auf den Sitz
durch die Bewegung x,(t) des Schleppers wirkt.



